
10. série př́ıklad̊u z lineárńı algebry

Cı́le cvičeńı:

• naučit se efektivně poč́ıtat dimenze pr̊unik̊u a spojeńı podprostor̊u,
• procvičit pojem lineárńı zobrazeńı a matice lineárńıho zobrazeńı.

Základńı př́ıklady:

1. Spoč́ıtejte dimenze podprostor̊u U, V , U+V, U ∩V, jestliže.
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〉 v prostoru Z4

3
.

2. Najděte bázi prostor̊u U+V a U ∩V z předchoźı úlohy.

3. Uvažujme zobrazeńı f : Z3

5
→ Z2

5
dané předpisem f(v) =

(

4 1 2
1 2 3

)

· v. Ověřte, že je

f lineárńı zobrazeńı a najděte jeho matici vzhledem

(a) ke kanonickým báźım K3 a K2,

(b) k bázi B = (





1
1
1
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1
1
0


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) a K2,

(c) k bázi B a C = (

(

2
3

)

,

(

3
0

)

,

4. Necht’ g : Z2

7
→ Z3

7
je zobrazeńı určené předpisem g

(

x1
x2

)

=





x1 + 3x2
4x1

2x1 + 6x2



. Dokažte,

že se jedná o lineárńı zobrazeńı a najděte jeho matici vzhledem ke kanonickým báźım a

vzhledem k báźım A = (

(

1
4

)

,

(

3
1

)

) a B = (
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
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5. Bud’ A = (





1
1
1


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) báze prostoru Z3

3
a B = (

(

1
2

)

,

(

1
1

)

) báze prostoru Z2

3
.

Najděte matićı lineárńıho zobrazeńı ψ : Z3

3
→ Z2

3
vzhledem ke kanonickým báźım, má-li

vzhledem k báźım A a B matici

(

1 1 0
2 1 1

)

.
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Obt́ıžněǰśı př́ıklady:

6. Je-li ϕ : R2 → R2 lineárńı zobrazeńı splňuj́ıćı ϕ(

(

1
2

)

) =

(

3
0

)

, ϕ(

(

2
1

)

) =

(

3
3

)

ověřte,

že jde o bijekci a najděte vzhledem ke kanonickým báźım matice ϕ, ϕ−1 a ϕ2.

Úlohy k zamyšleńı:

7. Označme V = {p ∈ R[x]| deg < 4} podprostor lineárńıho prostoru reálných polynomů

a definujme zobrazeńı Ω : V → R4 předpisem Ω(p) =









p(0)
p(1)
p(2)
p(3)









. Ověřte, že je Ω lineárńı,

najděte jeho matici vzhledem k báźım (x0, x1, x2, x3) a (e1, e2, e3, e4) a rozhodněte, zda
jde o bijekci.

Řešeńı:

1. (a) 2,2,3,1, (b) 3,3,4,2.

2. (a) např. kanonická báze a (





2
2
3



) (b) např. kanonická báze a (









1
2
2
1









,









0
1
1
0









)

3. (a)

(

4 1 2
1 2 3

)

, (b)

(

2 0 4
1 3 1

)

, (c)

(

2 1 2
1 1 0

)

.

4.





1 3
4 0
2 6



,





4 5
0 0
5 6



.

5.

(

0 1 2
0 1 0

)

6.

(

1 1
2 −1

)

, 1

3

(

1 1
2 −1

)

,

(

3 0
0 3

)

7.









1 0 0 0
1 1 1 1
1 2 4 8
1 3 9 27









, ano.
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